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Анотація. У статті розглядається поняття «професійна картина світу вчителя природничих наук» у колі суміжних понять «мовна 
картина світу», «наукова картина світу», «професійна картина світу». Особлива увага приділена концептам як структурним елеме-
нтам картини світу, які є результатом відображення мовою дійсності. Встановлено, що концепти дозволяють визначити фаховий 
(професійний) складник концептосфери вчителя природничих наук. Виокремлено фізичний складник концептосфери американсь-
кого вчителя природничих наук та його елементи (ключові концепти). 
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Вступ. Професійна сфера є однією з найважливіших сфер 

життєдіяльності оскільки професійний розвиток є не-
від’ємною частиною особистісного розвитку людини, 

впливає на її самоактуалізацію та самореалізацію в суспі-
льстві. 

Короткий огляд публікацій за темою. Завдання 
вдосконалення професійної підготовки вчителів сьогод-
ні пов’язані зі зміною методологічних пріоритетів, які 
звернені до особистості, обґрунтуванню значимості її 
творчого потенціалу і змістовних орієнтацій, розкриття 
внутрішніх механізмів професійного становлення 
(Г.О. Балл, І.Д. Бех, І.А. Зязюн, Н.Г. Ничкало, О.М. 
Пєхота, В.В. Рибалка, С.О. Сисоєва, М.М. Солдатенко). 
За такого підходу важливим є розуміння тих системо 
утворюючих елементів професійної підготовки, без яких 
розмивається сама суть формування фахівця-педагога. 
Сукупність знань, умінь, навичок у відповідній області 
виступає лише як засіб реалізації професіоналізму, а 
системо- і змістовно твірною метою професійної підго-
товки може бути формування особливої професійної 
ментальності, що виражається в здатності переживати і 
осмислювати реальність педагогічно, в категоріях і по-
няттях педагогічної науки [8, с. 3]. У процесі професіо-
налізації досягається не тільки і не стільки інтеріориза-
ція спеціальних знань та умінь, скільки розвиток особ-
ливих структур свідомості – професійних «функціона-
льних органів», професійно спрямованого «образу сві-
ту» з його професійними концептами і дискурсом, своє-
рідною системою відносин до дійсності. Досліджуючи 
спільноти вчителів науковці доходять висновку, що 
результативність будь-якої освітньої реформи залежить 
від того, як її адаптують, тлумачать та впроваджують 
вчителі-практики [10; 11; 12]. Кожен вчитель створює 
власний образ дійсності, що залежить насамперед від 
його фахового спрямування, оточення, розуміння влас-
них обов’язків та індивідуальних особливостей самого 
вчителя. Суб’єктивний образ об’єктивної педагогічної 
реальності, який існує у свідомості педагога, стано-
вить зміст професійної картини світу вчителя [8, с. 3].  

Метою нашого дослідження є визначення професій-
ної картини світу американського вчителя природничих 
наук, її структурних елементів та концептів. Досліджен-
ня професійних картин світу є актуальним в сучасних 
умовах, оскільки їх системний аналіз дозволить визна-
чити ті складники, що є визначальними в професійній 
підготовці фахівця. З метою визначення структури про-
фесійної картини світу доречно розглянути процес фор-
мування цього поняття.  

Матеріали та методи. У процесі дослідження було 
використано етимологічний аналіз (з метою визначення 
походження лексеми-імені концепту) та дефініційно-
компонентний аналіз (для встановлення змісту поняттє-
вого складника концепту). 

Основний матеріал дослідження. Починаючи з 
останньої чверті ХХ століття й дотепер, поняття «карти-
на світу» знаходиться в центрі уваги дослідників, які 
працюють у галузі когнітивної лінгвістики 
(А. Д. Бєлової, М. М. Болдирьова, В. Л. Іващенко, 
О.С. Кубрякової, З. Д. Попової, Й. А. Стерніна, 
Л. О. Чернейко), лінгвокультурології (І. О. Голубовської, 
С. Г. Воркачова, В. І. Карасика, В. В. Красних, 
В. А. Маслової), лексичної семантики (Ю. Д. Апресяна, 
Н. Д. Арутюнової, М. М. Маковського, В. М. Манакіна, 
В. П. Сімонок, О. В. Урисон) та ін.  

Картина світу розглядають: як сукупність усіх знань 
людини про світ, що виникає в процесі розумової діяль-
ності людини під час її контактів зі світом, інтегрований 
глобальний образ світу, що відображає весь процес ду-
ховної активності людини; як сукупність образів, ство-
рених в результаті взаємодії людини і навколишнього 
світу, які є основними в даній культурі; як цілісний гло-
бальний образ світу, який лежить в основі світобачення 
людини, котра репрезентує сутнісні якості світу в розу-
мінні її носіїв і є результатом усієї духовної активності 
людини; як суб’єктивний образ об’єктивної реальності, 
що лежить в основі індивідуального та суспільного пі-
знання, і об’єктивований у мові та текстах, – потрібних 
людині для адаптації у світі. Картина світу варіативна, в 
ній виокремлюють універсальні і специфічні компонен-
ти. Перші пов’язані з єдиним загальнолюдським світо-
сприйняттям, другі – особливостями умов життя і діяль-
ності того чи іншого народу. 

Встановлюючи зв’язок картини світу і мови, вивчаю-
чи способи фіксації змісту рефлексії засобами мови, 
лінгвісти приходять до висновку, що мова не тільки є 
частиною картини світу як одна з презентованих в сві-
домості семіотичних систем, але на її основі формується 
мовна картина світу. На думку В. фон Гумбольдта, 
будь-яка мова формує картину світу певної спільноти за 
рахунок своєї номінативної функції [3, с. 324]. Модель 
світу, що створюється мовою, є суб’єктивний образ 
об’єктивного світу, вона несе в собі риси людського 
способу світосприйняття, тобто антропоцентризму, який 
пронизує всю мову. Тоді концепти – це ніби згустки 
національно-культурних смислів, вивчення яких допо-
магає виявити особливості світосприйняття народу, 
представити концептуальну та національну картину світу 
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[6,с.67]. Концепти є результатом відображення мовою 

дійсності. Тому в когнітивній лінгвістиці поняття картини 

світу та концептуальної картини світу ототожнюються. 
Концептуальна картина світу (ККС) складає відобра-

ження реального світу у свідомості людини, а мовна 
картина світу (МКС) уособлює фіксацію цього відо-
браження мовними засобами. ККС є складнішим фено-
меном, ніж МКС, тому що не всі поняття й образи мо-
жуть мати мовне втілення: концептуальна картина світу 
є підґрунтям мовної картини, однак вона є спільною для 
народів з однаковим рівнем знань про світ, у той час як 
мова відображає досвід кожного народу й виявляє не тіль-
ки спільні знання, а й своєрідність бачення світу [2,с.37].  

З огляду на напрям нашого дослідження – вивчення 
картини світу вчителя природничих наук – доречним є 
розгляд наукової картини світу як виду концептуальної 
картини за якістю відображення об’єкта. 

Згідно із сучасними уявленнями, наукова картина 
світу (НКС) – це сукупність знань про світ, вироблена 
науками на певному етапі їх розвитку. На думку дослід-
ників, наукова картина світу, спираючись на найважли-
віші наукові досягнення й впорядковуючи наші знання 
про різні властивості й закономірності буття, дає найпо-
вніше уявлення про світ, синтезує знання конкретних 
наук на основі певних фундаментальних принципів та 
ідей (І. І Богатирьова; О. С. Косенко). Загальне поняття 
наукової картини світу певною мірою мотивоване по-
няттям фізичної картини світу й у своїй загальноевристи-
чній значущості має загальнофілософський статус. Його 

використовують у природознавстві, позначаючи універ-
сальну методологічну категорію природничих наук, а 

також у суспільних, зокрема гуманітарних науках [1]. 
У центрі уваги дослідників, праці яких присвячено 

мовним та науковим картинам світу, передусім виокре-
млюється коло питань, що стосуються їхнього порів-
няння, встановлення співвідношення між ними. Лінгвіс-
ти вважають мовну картину світу наївною та національ-
но (культурно) зумовленою, а наукову картину світу 
об’єктивною й універсальною для усіх народів. На осно-
ві цих двох характеристик і здійснюється протиставлен-
ня мовної та наукової картин світу. З одного боку, за 
рахунок мовних засобів наукова картина світу може 
поповнюватися новими термінологічними одиницями. З 
іншого – наукові поняття, вираженні засобами тієї чи 
іншої національної мови, наповнюються новим змістом, 
властивим певній етнокультурній спільноті.  

Спираючись на дефініцію наукової картини світу, 
Л.А. Чернишова дає визначення професійної картини 
світу, згідно з яким вона «виконує роль змістовного 
відображення наукової думки в конкретній сфері спеціа-
льної життєдіяльності індивідуума» [7, с. 15].  

Професійні картини світу є ментальними конструк-
тами, які об’єктивуються мовою, адже професійне знан-
ня, як і будь-яке інше, формується й акумулюється тіль-
ки в процесі мисленнєво-мовленнєвої пізнавальної дія-
льності людини, а відтак мовним корелятом професійної 
картини світу є професійна мовна картина світу.  

Відображаючи в мові поняття, що представляють пе-
вну галузь знань, професійна мовна картинами світу 
визначається як «національна форма вираження єдиного 
змістовного інваріанта професійного знання» [7, с. 15].  

Професійна мовна картина світу вчителя природни-
чих наук уособлює регламентовану динамічну лексико-
семантичну систему, яка виступає репрезентантом взає-
модії соціально-культурного контексту і професійної 

діяльності. Ядро сукупності мовних одиниць, які фор-
мують професійну мовну картину світу, становлять 
терміни. Тому об’єкт професійної мовної картини світу 
вчителя природничих наук включає мовні одиниці, за-
лучені з терміносистеми природничо-наукової картини 
світу. Професійна мовна картина світу вчителя природ-
ничих наук як підсистема професійної картини світу 
репрезентується на рівні мовних одиниць професійної 
сфери діяльності: наукових термінів природничої галузі, 
дефініцій як експлікаторів поняттєвого змісту, навчаль-
них текстів як середовища побутування терміноконцептів. 

Структура професійної картини світу вчителя пред-
ставлена в таких компонентах: система професійних 
концептів і цінностей, сукупність наукового знання та 
способів його інтерпретації на практиці і сукупність 
практичного досвіду. Системотвірним компонентом цієї 
системи є концепт. 

З вище викладеного випливає, що в когнітивному ас-
пекті професійна картина світу вчителя природничих 
наук (ПКСВПН) є видом концептуальної картини світу 
професійної спільноти вчителів природничих наук, яка 
відображає дійсність у вигляді сукупності структурова-
них ментальних одиниць, ключовими з яких вважаємо 
знання та концепти. 

Визначення концептів будь-якої галузі дозволяє вста-
новити фаховий (професійний) складник концептосфери 
людини (зокрема, вчителя природничих наук), що є 
частиною загальної концептосфери цієї людини і водно-
час становить частину на тлі концептосфери національ-
ної мови, а також, у нашому випадку, є частиною на 
фоні концептосфери педагогічної галузі людських знань.  

У контексті нашого дослідження важливим є визна-
чити концептосферу професійної картини світу амери-
канського вчителя природничих наук. З цією метою 
нами проаналізовані сучасні стандарти природничої 
освіти в США, які представлені в A Framework for K-12 
Science Education: Practices, Crosscutting Concepts, and 
Core Ideas. Названі стандарти визначають сім основних 
наукових і технічних концептів [9, с. 84]:  
1. Patterns (Моделі). 
2. Cause and effect: Mechanism and explanation (Причина 
та наслідок: Механізм і пояснення). 
3. Scale, proportion, and quantity (Масштаб, пропорція та 
кількість). 
4. Systems and system models (Системи та моделі систем). 
5. Energy and matter: Flows, cycles, and conservation (Ене-
ргія й речовина: потоки, цикли та збереження). 
6. Structure and function (Структура та функції). 
7. Stability and change (Стійкість і зміни). 

Одночасно у цих стандартах з урахуванням National 
Science Education Standards та Benchmarks for Science 
Literacy [9, с.103] визначені чотири основні концепти 
фізичної галузі: PS1: MATTER and Its Interactions (мате-
рія та її взаємодії), PS2: MOTION and Stability: Forces 
and Interactions (Рух і стійкість: сили та взаємодії), PS3: 
ENERGY (енергія), PS4: WAVES and Their Applications 
in Technologies for Information Transfer (хвилі та їх засто-
сування в технологіях передачі інформації) (Рис.1). 
 

 

Пояснення та передбачення всіх фізичних явищ і 
процесів покладається на базове розуміння матерії та 

MATTER (матерія) MOTION (рух)

ENERGY (енергія) WAVES (хвилі)

PHYSICS
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Рис. 1. Концепти фізичної галузі природничої освіти США 



енергії, тому здатність учнів до розуміння взаємодії 
матерії та енергії є центральним для їхньої наукової 
освіти. Саме ці два концепти є базовими в структурі 
концептосфери фізичної галузі природничої освіти США, 

тому складають основу концептосфери професійної кар-
тини світу американського вчителя природничих наук. 

Завдяки неоднорідності ієрархічної організації конце-
птуальної системи в професійній мовній картині світу її 
компонентам властива різна значущість, а відтак за цим 
параметром виокремлюють: суперординаційні/концеп-
ти-гіпероніми, пресуперординаційні, базові/ключові, 
пресубординаційні, субординаційні/субконцепти/ кон-
цепти-гіпоніми [4, c. 79]. В ієрархічній організації кон-
цептосистеми американського вчителя природничих 
наук суперординаційний рівень займає концепт 
“PHYSICS”; пресуперординаційний рівень посідають 
концепти “Matter”, “Energy”, “Motion” і “ Waves”; а на 
субординаційному рівні знаходяться концепти, що ре-
презентують численні конкретні прояви та застосування 
(наприклад, Stability, Forces, Interactions).  

Ключові фізичні концепти концептосфери професій-
ної картини вчителя природничих наук моделюються 
переважно як концепти-поняття та концепти-фрейм. 
Одночасно серед них можна виокремити концепти-
скрипти (якщо мова йде про опис стандартної послідов-
ності дій, фактів для досягнення певної мети). Вони є 

абстрактними та дискурсоутворювальними. Оскільки 
ключові фізичні концепти мають надзвичайно розгалу-
жену різновекторну асоціативно-вербальну сітку смис-
лових зв’язків, то їх можна віднести до макроконцептів. 

Висновки. Узагальнення думок науковців дозволяє 
нам дійти висновків, що професійна картина світу вчи-
теля природничих наук формується на основі концепту-
альної картини світу носіїв певної лінгвокультури, тому 
вона є частиною концептуальної картини світу. Профе-
сійна картина світу об’єктивується в мовній картині 
світу. Ключовим чинником виокремлення «професійна 
картина світу вчителя природничих наук» як різновиду 
професійної картини світу є соціальний, а саме належ-
ність її суб’єктів до педагогічної професійної спільноти. 
Її змістом є сукупність суб’єктивно інтерпретованих 
педагогом об’єктивних професійно-педагогічних цінно-
стей (концептів), що визначається нами як концептосфе-
ра, включених у контекст його життєдіяльності, які ви-
значають характер професійно значущих відносин і 
поведінки. Ключові концепти концептосфери американ-
ського вчителя природничих наук як ментально-мовні 
одиниці загальнопоняттєвого рівня, народжені в профе-
сійному дискурсі, досить різноманітні за складністю. 
Їхня інтерпретація і характеристика визначається зв'яз-
ком з певними типами текстів, зокрема, навчальними, а 
також вибором мовних засобів в самому акті номінації. 
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Professional world image of the American teacher of natural sciences: definitions and key concepts 

I. V. Salnyk 

Abstract. The article deals with the concept of "the professional world image of a natural sciences teacher" in relation with the concepts "linguis-
tic world image", "scientific world image", "professional world image". Particular attention is paid to concepts as structural elements of the 
worldview as the result of the reality reflection by language means. It is established that concepts determine the professional component of the 
conceptual sphere of the natural sciences teacher. The physics component of the U.S. natural sciences teacher worldview is depicted as a hierar-
chy of the superordinate concept “Physics” and four pre-superordinate concepts “Matter”, “Energy”, “Motion”, and “ Waves”. 
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